6. tiida Cesky jazyk

Hezky den vsem,

pfi opravach Vasich domacich ukoll na vétné cleny jsem zjistila spoustu opakujicich se chyb, nékteré
se tykaiji i latky, kterou jsme probirali jesté spole¢né ve Skole, ale to nevadi. Vzhledem k tomu, Ze je
latka ndro€na, vytvoiim tu pro Vas takovy manual, jak postupovat pfi uréovani vétnych &lent (VC).

Néktera pravidla jsme si ve $kole fikali, zkuste si vzpomenout ©

1) Je otazkou ¢isté mechanické paméti naucit se, kterd otazka patfi ke kterému VC. Zde méte rychly

prehled:
kdo, co — podmét
co déla podmét — prisudek
jaky, ktery, &i — privlastek shodny / neshodny
koho ¢eho, komu éemu, koho co, o kom ¢em, s kym ¢im — pfedmét
kde, kam — pfisl. uréeni mista
kdy, v kolik -pfisl. uréeni ¢asu
jak — prisl. uréeni zpUsobu

Tyto otazky je potieba si zapamatovat nazpamét, nebo mit pfi ruce neustéle jejich seznam. Bez toho

to opravdu nepujde.

2) Co se u ¢eho urcuje:

Privlastek - vZdy je nutné urcit, zda je shodny, nebo neshodny. To znamena, jestli se sklofiuje
spolu se svym podstatnym jménem, nebo se nesklofiuje ve dvojici s podstatnym
jménem.

- v Ukolu nastal problém se spojenim ,jeho dcera”, chapu, ,jeho” tvar neméni, presto

zajmena tvori vzdy PKS

Predmét — vZdy je nutné urcit pad, ve kterém dany predmét je. Toto Cislo se piSe k jeho

zkratce PT, vidy. Pfedmét NIKDY neni v prvnim padé!

Prislovecné urceni — vidy je nutné urcit, o ktery ze tfi druh( PU se jedn3, tedy jestli je to

misto, ¢as, nebo zpusob.



3) KdyZ se mate rozhodnout mezi pfedmétem a pfisl. uréenim (nejéastéji mista), zkuste se nahlas

zeptat, tak jako byste se ptali kamarada:
k prejezdu — ,Vlak se blizi ke komu, ¢emu? Nebo vlak se blizi kam?“ Co je normalnéjsi otazka?
Kam!

v chaloupce —,,Bydli v kom, éem? Nebo bydli kde?“ Co je normalnéjsi otazka? Kde!

4) Mate-li urcit vSechny vétné Cleny véty, je nutné si ji hezky napsat, aby Vam zbylo misto i na zkratky

jednotlivych €lend. Ty se piSou nad kazdy VC.

Pfisudek s podmétem staci jen podtrhavat — ptisudek vinovkou, podmét rovnou carou.

Piedlozky nikdy nejsou samostatnym VC, patfi k né¢emu daldimu, proto je uréujeme jako
jednu skupinu:
- podél feky = jedno PUM

Spojky nejsou vétnym ¢lenem vlibec, nikam nic nepiseme.

5) Jak postupovat:

napf. Silny vitr vyvratil v zamecké zahradé dva stromy.

a) najdeme prisudek, ten je ve vété vidy, bez néj to ani neni véta
- co nékdo délal? vyvratil

b) uréime podmét
- kdo, co vyvratil? vitr

c) od zacatku véty uréujeme zbyvajici vétné cleny, ¢leny vidy tvofi dvojice, je tedy nutné

zjistit, s ¢im dané slovo tvoti svou logickou dvojici (dvojice). Slovem se jednou miZeme ptat,

v jiné dvojici je to urcovana odpovéd.
- silny + vitr = jaky vitr? silny - PKS (bez silného vétru — sklofiuje se)
- zdmecké + zahradé = jaké zahradé? zamecké - PKS (vidim zdmeckou zahradu —
sklonuje se)
- v zahradé + vyvratil = vyvratil kde? v zahradé - PUM
- dva + stromy = jaké stromy? dva - PKS (bez dvou strom)

- stromy + vyvratil = vyvratil koho, co? stromy — PT4

PKS PKS PUM PKS PT4
napft. Silny vitr vyvratil v zdmecké zahradé dva stromy.



6) Priklad vét i s otazkami:

kudy? PUM ¢innost? jaka stezka? PKS  kdo,co? PO

Podél feky vedla cyklisticka stezka
¢i dcera?PKS ktera dcera?PKS odkdy? PUC

jakou zahrddku?PKS o koho,co? PT4

Jakubova dcera Béra se odmalicka starala o zeleninovou zahradku.



